
Obecná zpětná vazba k prvnímu úkolu

Všem, kteří včas odevzdali všechny 3 části prvního úkolu, jsem dala 10 bodů. Pokud máte 
bodů pět, je na vině buď pozdní odevzdání nebo nesplnění některé části úkolu (například 
neodevzdání terénních poznámek).

1. VÝZKUMNÉ OTÁZKY
chyba: Hlavní výzkumná otázka se ptá na stereotypy
Je to příliš jednoduché a banální. Stereotypy kolem nás existují a reprodukují se proto, že 
mnoho lidí svým každodenním jednáním a uvažováním stvrzuje jejich domnělou správnost 
a platnost. Stereotypy nejsou něčím umělým a vymyšleným. To, že kolem nás existují je 
mnohokrát ověřeno a potvrzeno, víme to i bez výzkumu, jako hlavní výzkumná otázka je to 
málo.

Příklady takových chybných otázek: 

Ve své práci se zaměřím na prezentování genderu a genderových stereotypů dětem 
předškolního věku v médiích, konkrétně v cyklickém televizním pořadu Kouzelná školka.

Mým cílem bylo zjistit, zda se genderové stereotypy projevují i v naší školce či zda se 
místní paní učitelky snaží proti stereotypům bojovat a kladou důraz na individualitu 
každého dítěte a snaží se o její rozvoj.

Můžeme v komunikaci vyučujících mateřských škol s dětmi pozorovat vliv genderových 
stereotypů?

Jak se projevují a reprodukují genderové stereotypy na poradách redakce zpravodajství 
ČT Brno?

Příklady lépe formulovaných otázek:

Jsou tradiční maskulinní rysy upřednostňovány, uváděny jako ty lepší a žádoucí? 
(povedenější rozvinutí otázky, kterou jsem uváděla v předchozím odstavci jako první 
příklad chybné otázky)

Jsou imaginární děti v dialogu s moderátory kategorizovány podle pohlaví? Je 
předpokládáno, že holky jsou jiné než kluci?

Jak je konstruována maskulinita běžného českého podnikatele? Naplňuje znaky tzv. 
hegemonní maskulinity? Za pomoci jakých nástrojů?

Jaká je žena na vedoucí pozici v typicky maskulinní organizaci? ---- kdyby byla otázka 
formulována jinak, nebyla by marná. je třeba specifikovat, co myslíte tím jaká? po jaké 
dimenzi půjdete? nejde jistě o psychologické charakteristiky a podobně. pracujte v tom 
určení s nějakým genderovým sociologickým konceptem například.

Chyba: otázky neověřitelné krátkodobým terénním výzkumem
příklady:



Jaké konkrétní jevy, kterým jsou děti vystavovány,  zejména způsobují, že děti se cítí být 
příslušníky jednoho konkrétního pohlaví, tedy domnívají se, že jsou jim "povoleny" jen 
určité činnosti, zájmy apod.?

Lze učitele, vychovatele a osoby pracující s dětmi prostřednictvím školení a různých 
dobrovolně vzdělávacích aktivit přimět k tomu, aby s dětmi pracovali způsobem, který by je 
osvobodil od stereotypních představ o pohlavní identitě? Jak by takový kurz měl vypadat v 
praxi? Co konkrétně by měl přinést? ----- toto nezjistíte terénním krátkodobým výzkumem, 
ale spíše nějakou analýzou materiálů dobré praxe a podobně.

Jsou startovní pozice adeptů a adeptek na exekutorského koncipienta opravdu stejné 
nebo je jedno pohlaví preferováno před jiným? Jsou tyto případné preference založeny na 
schopnostech jedinců, na percepčním očekávání či na jiných faktorech?

Šířeji bych se zaměřila na skutečnosti, zda na půdě právnické praxe skutečně funguje 
rovný přístup k zaměstnancům, a tím mám přesněji na mysli rovnocenný přístup k mužům 
a ženám. 

Chyba: otázka není nosná, je příliš banální, popřípadě i neověřitelná viz předchozí 
bod
Jak často a zda vůbec jsou s kočárky venku viděni muži? --- k čemu nám bude odpověď? 
s čím souvisí? k čemu nám bude dobré vědět, zda muži chodí s kočárky často nebo méně 
často? krátkodobým terénním kval. výzkumem je to stejně neověřitelné (nemůžete z toho 
zobecňovat). to, že muži chodí s kočárky je jistě indikátor něčeho širšího, co lze zkoumat, 
ale je třeba to lépe a jinak formulovat.

2. TERÉNNÍ POZNÁMKY 

chyba: poznámky jsou málo detailní a obsahují spíše zobecňující  a nepodložené 
interpretace
Příklad 1

• Heterosexuální žena si nechává zhotovit drobné tetování na vnitřní stranu 
levého zápěstí, má tetovaná záda, což je ale vidět jen díky tomu, že si svléká 
tričko a zůstává jen v tílku, viditelný piercing v uších a jazyku.

• Heterosexuální nebo bisexuální muž si nechává zhotovit tetování na obě dvě 
dlaně, má četná tetování na pažích, lýtkách, hrudníku – tetování mu zasahuje 
až na krk, otvory po piercingu v uších a v nosní přepážce.

• Tatér, který dotyčné tetuje, je heterosexuální muž, má tetované paže, ruce, 
hrudník, záda, stehna, lýtka… pravděpodobně celé tělo, ale paže jsou 
dominantní, má piercing v nose a v uších.



• Z mého prvního pozorování nabývám dojmu, že tetované paže demonstrují 
pro dotyčné muže výraz heterosexuální maskulinity.

Příklad 2
18:30 „Dvě mladé asi 16-ti leté sedí u stolku se čtyřmi kluky. Jedna z nich má na sobě 
dlouhou černou sukni až na zem a pevné, těžké boty (pravděpodobně značky Gladiator), 
černou halenku a několik náramků na pravé ruce. Je výrazně nalíčena černými očními 
linkami. Má černé dlouhé vlasy. Druhá dívka má na sobě černý korzet a červenou-černou 
dlouhou sukni ke kolenům. Je také velmi výrazně nalíčena černými linkami a černou 
rtěnkou, má dlouhé černé vlasy v culíku. Na krku má obrácený kříž (tzv. satanistický). Obě 
dvě dívky popíjejí pivo stejně jako kluci a občas si také dají panáka zelené, pijí stejně 
rychle a stejné množství jako kluci. Zdá se, že do jejich debaty se zapojují stejnou měrou 
jako kluci. První dívka působí velmi sebevědomě, druhá se zdá jako submisivnější, 
introvertnější typ.“

chyba: poznámky jsou málo detailní (jsou velmi řídké) a navíc jsou redukovány na 
jakési best of stereotypních citací, na které jste si vzpomněli
příklad 1
Soudkyně (cca 50 let) ve vztahu k otci (cca 40 let) jako účastníkovi řízení o svěření dítěte 
do péče a stanovení výživného: “A z jakého titulu žádáte svěření syna do výchovy?!” (únor 
2010)
Zájemkyně o právní služby: “Víte, já bych potřebovala někoho razantního, kdo se nebojí, 
kdo má ostré lokty a bude se za mě
bít, nějakého fakt dobrého advokáta. Advokátku bych nechtěla, ta by to asi nebyla dost 
ostrá.”
(únor 2010)

Advokát (35 let, ženatý) ve vztahu ke své zaměstnankyni, advokátní koncipientce (24 let, 
svobodná):

“Paní magistro, Vám to dneska sluší.”

“Paní magistro, ten výstřih máte nepřiměřeně hluboký, to nepůsobí dobře na klienty. Uvítal 
bych,
kdybyste se oblékala uměřeněji.”

Advokát (35 let, ženatý) ve vztahu ke svému zaměstnanci, advokátnímu koncipientovi (29 
let,
ženatý):

“Pane magistře, potřeboval bych Vaši trestní hlavu, abyste mi pomohl s jednou 
věcí.” (březen 2010)

Advokát (35 let, ženatý) ve vztahu ke kolegyni advokátce (37 let, svobodná):

“Ty nejsi ženská, ty jsi advokátka.” (březen 2010)

příklad 2



                     18. března:

• -„Petru né, Lukášovi budou ty zbraně slušet víc,“ vysvětlil vedoucí vydání 
přidělení tématu o novém modelu ze Zbrojovky Uherský Brod 

• 22. března

• -muži na poradě nepouštějí sednout ženy

• 23. března

• -Téma o rostoucím počtu vinařek na jižní Moravě zase odbyl slovy „To 
nabídněte do Ekonomiky na ČT24, tam mají takový zajímavosti a blbosti 
rádi.“


